

菏泽鲁西新区陈集镇

“爱心义剪”马鹤菊三姐妹的志愿故事

王保珠

通讯员 莊肇波 菏泽报道

在菏泽鲁西新区陈集镇，有这样三位女性，她们用手中的剪刀，在岁月里剪裁出温暖的篇章，她们就是马鹤菊、马雪明和马美玲三姐妹。多年来，她们以精湛的理发技艺，义务为群众理发，服务周边群众，无私奉献爱心，在志愿服务的画卷上留下了浓墨重彩的一笔。

养老院里的“温馨时光”

9月11日，菏泽鲁西新区陈集镇国华养老院迎来了一群特殊的客人——陈集镇新时代文明实践所与“华容爱心义剪”志愿服务队。活动现场，剪刀、梳子、吹风机等理发工具整齐摆放，马鹤菊三姐妹身着红色的志愿马甲，忙碌的身影在人群中格外醒目。

理发前，她们俯下身，轻声细语地询问每位老人的需求，随后小心翼翼地为老人围上围布，动作轻柔又细致。推子嗡嗡作响，剪刀上下翻飞，三姐妹一边专注地修剪头发，一边与老人亲切唠着家常。“最近身体怎么样？”“在养老院住得还习惯不？”温暖的话语如同春日暖阳，驱散了老人的拘谨。活动室里不时响起阵阵笑声，温馨的氛围感染着在场的每一个人。

这一上午，三姐妹先后为80多位老人修剪了头发。看着镜子里清爽利落的新发型，老人们脸上露出了满意的笑容，纷纷向三



姐妹道谢：“剪得真好看，谢谢你们想着我们！”对于马鹤菊三姐妹来说，这样的场景早已熟悉，参与公益义剪，早已成为她们生活中的“家常便饭”。

志愿路上的“执着守望”

马鹤菊从13岁就开始跟随父亲学理发，从事美容美发行业已有30多年。在镇上经营“华容”美发店的她，不仅有着一手好技艺，更是个热心肠，因为排行老大，大家都亲切地称呼她为“马大姐”。

马鹤菊的志愿之路，源于多年前一次难忘的经历。1984年4月的一天，年仅15岁的她，独自骑着

大轮自行车带着一袋麦子去盐土村打面。当时道路泥泞，在经过焦庄村时，她不慎滑倒在路边的沟里。年幼的她无论怎样努力，都无法将车子和麦子从沟里弄出来，急得大哭。就在这时，一位农村大爷路过，帮她把麦子扛上来，推出车子并捆好。大爷的善举让马鹤菊深受触动，从那时起，她便暗下决心，要力所能及地帮助别人。

后来，马鹤菊在中沙海村跟着父亲学理发时，就多次前往敬老院为孤寡老人义务理发，她的善举得到了回族群众的普遍认可，大家亲切地称呼她为“花妮”。多年来，马鹤菊参与的义务

理发活动，受益群众已达2100余人次。

“姐妹同心”传递温暖

马鹤菊不但自己奉献爱心，还带领同样是理发师的两个妹妹马雪明和马美玲，一起参加志愿服务活动，并成立了华容爱心义剪“五为”志愿服务队。无论是社区里的留守老人、乡村的困难群众，还是学校的孩子们，许多人都曾接受过她们的免费理发服务。

2020年3月，新冠疫情突发，坚守在疫情防控一线的党员干部无暇顾及理发，头发蓬乱。

马鹤菊三姐妹主动联系镇里，在做好个人防护后，带上理发工具，前往高铁站、高速路口检测站和部分村社，为疫情防控一线工作人员义务理发。这一干，就是三年。

每次华容爱心义剪志愿服务队走进敬老院，老人们都满心欢喜，早早地排起队等候。三姐妹熟练地为老人系上围裙，推剪自如，不一会儿就能为一位老人理好头发，让老人精神焕发。

生活中的“热心大姐”

生活中的马鹤菊，同样是个热心人。一次天刚亮，马鹤菊打开店门，还没迎来顾客，就遇到两位妇女慌张地跑来求助，称车子着火了。马鹤菊看到马路对面装着一车西瓜的三轮摩托，车座上火焰正旺，情况危急，她二话没说，急忙提着店里备用的灭火器冲出门外，成功灭火。面对感谢，她只是笑着说：“没事没事，救下就好。”

多年来，马鹤菊用行动诠释着“爱的奉献”，成为当地的“爱的名片”“热心大姐”“身边好人”。她常说：“大事我们干不了，理理发尽点义务理所应当，不管以后怎么样，我都会坚持下去。”

马鹤菊三姐妹的好人好事经媒体报道后，在社会上引起关注，也赢得广泛赞誉。她们用小小的剪刀传递着大大的温暖，在平凡生活中书写着不平凡的志愿篇章，为文明菏泽城增添了一抹亮丽的色彩。

筑牢思想政治防线，把稳武装保卫方向

曹县人民医院 王力

摘要

在当今复杂多变的社会环境下，武装保卫工作对于维护单位安全稳定、保障人民生命财产起着至关重要的作用。而思想政治工作作为武装保卫工作的灵魂与核心，为其提供了正确的方向指引与强大的精神动力。

一、引言

随着经济社会的快速发展，各类安全威胁呈现出多样化、复杂化的趋势。武装保卫工作作为应对安全挑战的重要防线，其重要性不言而喻。而思想政治工作贯穿于武装保卫工作的始终，影响着保卫人员的思想观念、行为准则和职业操守。只有做好思想政治工作，才能使保卫人员深刻认识到自身工作的价值与意义，激发他们的责任感和使命感，从而以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到武装保卫工作中。

二、思想政治工作对武装保卫工作的重要性

2.1 坚定理想信念，确保政治方向正确

武装保卫人员肩负着维护安全稳定的神圣使命，必须具备坚定的理想信念和正确的政治方向。思想政治工作通过开展理论学习、党性教育等活动，帮助保卫人员深入学习党的理论和方针政策，增强对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，使其在大是大非面前保持清醒

头脑，坚决抵制各种错误思潮的侵蚀，始终与党中央保持高度一致，确保武装保卫工作始终沿着正确的政治方向前进。

2.2 增强责任意识，激发工作积极性和主动性

强烈的责任意识是做好武装保卫工作的关键。思想政治工作能够引导保卫人员充分认识到自身工作的重要性和紧迫性，明确自己的职责和使命，从而增强责任感和使命感。

2.3 提升职业道德素养，塑造良好形象

武装保卫人员的职业道德素养直接关系到其工作质量和队伍形象。思想政治工作注重培养保卫人员的职业道德观念，使其树立爱岗敬业、诚实守信、廉洁奉公、服务群众的职业道德意识。通过加强职业道德教育，引导保卫人员严格遵守职业规范和纪律要求，做到公正执法、文明执勤，塑造武装保卫队伍的良好形象。

2.4 促进队伍团结协作，提升整体战斗力

武装保卫工作往往需要团队协作才能完成，思想政治工作在促进队伍团结协作方面发挥着重要作用。通过开展思想政治教育活动，增强保卫人员之间的沟通与交流，培养他们的团队意识和协作精神，使大家形成强大的工作合力。在面对复杂多变的安全形势和艰巨繁重的工作任务时，能

够相互支持、密切配合，共同应对各种挑战，提升队伍的整体战斗力。

三、当前武装保卫工作中思想政治工作存在的问题

3.1 重视程度不够，工作开展不平衡

部分单位对思想政治工作在武装保卫工作中的重要性认识不足，存在“重业务、轻思想”的倾向，将主要精力放在了日常的安保任务上，忽视了思想政治工作的开展。一些单位虽然开展了思想政治工作，但缺乏系统性和持续性，工作开展不平衡，存在时紧时松的现象，导致思想政治工作的效果大打折扣。

3.2 工作方法单一，缺乏创新

传统的思想政治工作方法主要以集中学习、开会传达、领导讲话等形式为主，内容枯燥乏味，形式单调呆板，缺乏吸引力和感染力，难以引起保卫人员的兴趣和共鸣。

3.3 针对性不强，未能满足实际需求

不同岗位、不同年龄段的保卫人员在思想观念、工作需求和心理状态等方面存在差异，但当前思想政治工作在开展过程中，往往缺乏针对性，导致思想政治工作无法精准对接保卫人员的实际需求，不能有效解决他们在工作和生活中遇到的问题和困惑，影响了思想政治工作的效果。

3.4 队伍建设薄弱，专业人才匮乏

思想政治工作队伍是开展思想政治工作的主体，其素质和能力直接影响着工作的质量和效果。目前，部分单位的思想政治工作队伍建设较为薄弱，存在人员配备不足、专业素质不高、业务能力不强等问题，导致难以有效地开展思想政治工作。

四、加强思想政治工作，保卫武装工作方向的策略

4.1 提高重视程度，加强组织领导

单位领导要充分认识到思想政治工作在武装保卫工作中的重要地位和作用，将其纳入重要议事日程，与业务工作同部署，明确各级领导和相关部门的职责，形成党委统一领导、党政工团齐抓共管、职能部门各负其责、全体保卫人员积极参与的思想政治工作格局。加强对思想政治工作的统筹规划和指导，确保工作有序开展。

4.2 创新工作方法，增强吸引力和感染力

充分利用现代信息技术，拓展思想政治工作的渠道和载体。积极开展线上线下互动活动，如在线讨论、知识竞赛、主题演讲等，激发保卫人员的参与热情，提高思想政治工作的效果。

4.3 增强针对性，满足不同需求

深入了解保卫人员的思想状况、工作需求和心理特点，根据不同岗

位、不同年龄段的保卫人员制定个性化的思想政治教育方案。关注保卫人员在工作和生活中遇到的困难和问题，及时给予关心和帮助，通过解决实际问题来增强思想政治工作的针对性和实效性。

4.4 加强队伍建设，提高思想政治工作者素质

加大对思想政治工作队伍的投入，充实人员力量，优化队伍结构。选拔政治素质高、业务能力强、具有丰富工作经验的人员充实到思想政治工作队伍中。加强对思想政治工作者的培训，定期组织开展业务培训、学术交流、实践锻炼等活动，不断提高他们的理论水平、业务能力和综合素质。

五、结论

思想政治工作是武装保卫工作的生命线，对于确保武装保卫工作的正确方向、提升队伍整体素质和战斗力具有不可替代的重要作用。面对当前武装保卫工作中思想政治工作存在的问题，我们必须高度重视，采取切实有效的措施加以改进和完善。通过提高重视程度、创新工作方法、增强针对性、加强队伍建设等方面的努力，不断加强和改进思想政治工作，为武装保卫工作提供坚实的思想保障和强大的精神动力，使其在维护单位安全稳定、保障人民生命财产安全的征程中发挥更大的作用，为实现经济社会的高质量发展保驾护航。